

De toate și amestecate...

Clarificări în chestia
tăblițelor

In urma articolului apărut în numărul penultim al „Ecolui”, cu privire la numerele de bicicletă, s'a pornit la poliție o sevă anchetă.

După informațiile primite, ancheta a adus la constatarea următoare, cari sunt de natură să reabiliteze pe deplin pe cei vizăți:

Suma de 63 lei ce se ia pentru tăblițe, e pe deplin motivată. Adecă, s'a publicat licitație pentru confecționarea acestor tăblițe, și oferta cea mai favorabilă a fost a concesionarului. Iar faptul că ia 30 de lei pentru o tăbliță, concesionarul îl motivează cu prețul mare al instalației speciale pentru confecționarea acestor numere, pe cari poliția le-a preconizat astfel tocmai pentru siguranța proprietarilor de biciclete, ca adică aceste numere să nu poată fi imitate ci să se primească numai dela poliție.

Restul de lei 33 se întrebunțează în modul următor: 25 lei pentru timbre, iar restul, pentru diferite formulare, absolut indispensabile.

Cele scrise de noi au fost bazate pe informații primite dela un domn care n'a fost de rea credință, dar pe care l-a surprins suma, și care și-a făcut conjecturile din simple observații ce le-a făcut în atelierul lui Ermesz.

In ce privește chestiunea ceealaltă, am fost înțeleși greșit. Nimeni n'a tras la îndoială corectitudinea comisarilor din poliția arădană, de cinstea cărora nu se poate atinge nimeni.

In tot cazul constatarea pe care le-am făcut, sunt de natură să servească drept elogiul activității de purificare pe care d. chestor a întreprins-o dela începutul venirii d-sale la Arad.

D. C.

Cinematograful
CENTRAL

Programul de azi:

Răsboiul
șampanieiLien Deyers, Heinz Rühmann
Reprezentațiile
la orele 7.15 și 9.15 seara
Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi:
Repriză!

VERONICA

Franziska Gaál,
Paul Hörbiger.Reprezentațiile
la orele 7.15 și 9.15 seara

CORSO

Azi premieră!

La orele 7.15 și 9.15.

Acoperiș deschis!
Sala plăcut răcorită!Sburătorul
sacrificatFilm cu aventuri și veselie
aviatică

Pat O'Brien, Gloria Stuart

Cronica externă

Comentariile presei mondiale
pe marginea testamentului lui
Hindenburg

In urma găsirii la Neudech a testamentului lui Hindenburg și mai ales, in urma publicării textului acestuia, întreaga presă mondială face comentarii diferite. „Le Matin” scrie că nu poate fi vorba de un testament favorabil național-socialiștilor. „Ultimul gând a fost că e nevoie de răbdare pentru restaurarea imperiului. Textul poate fi redus la următoarele: „Kaiserertrag prin Reichswehr”. „Le Journal” declară că marile interese pe care-l prezintă publicarea documentului este acela ca asigurarea succesului plebiscitului. Ziarul este de părere că testamentul este o adeziune la politica celui de al treilea Reich. Și adaugă: „Coincidența aceasta a publicării documentului prin care se constată o armonie perfectă între fostul șef de stat și Hitler, pare o lovitură de teatru pregătită cu iscusință”.

„Le Populaire” nu se îndoiește de autenticitatea documentului. „Dacă este vorba de un trucaj, el nu putea fi făcut mai bine”.

E natural, „Le Populaire” este ziarul socialiștilor.

I-a luat iarăși gura pe dinainte...

(Urmare din pagina I-a)

Prin urmare: șah la regent! Asemenea vorbă nu s'a mai spus nu se știe de când la adresa regentului Horthy!

...și la generalul
Gömbös

Dar a fost cineva și mai drastic, și mai explicit: oratorul Ioan Trobler.

Acesta a vorbit despre restaurarea monarhiei — ca de altfel toți oratorii legitimiști — și a spus:

„Noi nu vedem asigurată politica democrată decât prin realitate, și nu prin aluzii dictatoriale ale unei guvernări. Coroana Sfântului Ștefan nu și-o poate pune pe cap un rege politic de-al partidului unilar (guvernamental)”

Intreviziunii un-
guri și între Hitler

E sigur — judecând și după concentrarea opoziției și după tonul acesta, cu șahuri la regent — că se pune la cale ceva deosebit. Ce anume, nu se poate deduce. S'ar înțelege din ceea ce a spus un alt orator: șeful de partid Rossay, că horthiștii s'au aliat cu Hitler, împotriva Habsburgilor și a Austriei, — dar bănuiala aceasta caută s'o împrăștie cochetăria care s'au intensificat în vremea din urmă între oficialitatea maghiară și austriacă.

Rossay a spus, că Ungaria nu se poate alia cu aceea (adeacă cu Hitler) cari renunță copilărește la

Scrisori din Ungaria

coridorul polonez, la colonii, la Alsacia și Lorena pentru care au pierit sute de mii de soldați maghiari (parcă n zilele trecute fusesse vorba — când s'a atacat d. Barthou, că Ungaria a fost singura țară în al cărei parlament s'a protestat când au luat germanii dela francezi această provincie!) Dela asemenea reviziuni, a spus in continuare Rossay, nu putem aștepta izbânda revizuirii maghiare. Rossay s'a grăbit deci să adauge îndată o ploaie de calificative, numindu-i pe germani barbari, antropofagi, etc., — lucru care nu ne poate interesa aci.

Sare presa guvernului

Adunarea dela Kórmend a fost urmată de o ploaie de insulte ale presei guvernamentale. Firește, s'a mascal necazul sub mască iredentistă spunându-se oratorilor că au compromis Ungaria și revizuirea cu vorba aceea despre drepturile din statele succesoare, ce trebuie date și cetățenilor Ungariei, — vorbă „ingrozitoare, de care îți se ridică părul in vârful capului și îți se răcolește sângele” (v. Budapesti Hirlap din 15 crt.)

Se opresc întrunirile

A mai urmat apoi ceva:

De-o parte s'a încercat contrabalansarea atacurilor in contra lui Horthy prin așierea regentului — la două zile după aceea — la o lansare de vapor (a vaporului „Budapesta”), iar de altă parte s'a interzis o adunare politică legitimistă și alta agrariană. In același timp se anunță mari pregătiri pentru jubileul regentului Horthy, cu delegați de cetățeni din toată țara, cu exhibiții iredentiste, cu filereșuri și expoziții, după rețeta cunoscută a tâmbălăurilor organizate de societățile patriotarde din slujba guvernului.

Ce pregătiri sunt acestea, pentru zădărnicierea sau accelerarea căror evenimente, vom vedea o poate nu peste mult.

Moartă de frică
examenului

O călugăriță, Theiss Ludmilla, a murit de... emoție, in fața examenului de limba română.

Se zice că ea ar fi spus înainte de examen că o s'o coste viața, dar aceasta nu prea e verosimil pentru că in cazul când s'ar fi așteptat, frica i-ar fi fost atenuată. Atacurile de felul acesta vin instantaneu.

Dar, in definitiv, cine știe? Ni-e teamă însă că vom fi a-cuzați de crimă. Măine probabil că se va citi in „Magyar-ság” sau in „Pesti Napló” un articol de fond cu titlul „Examenul criminal al valahilor” sau așa ceva.

Furt

Locuitorul Ioan Mutici, domiciliat in strada Trei Crai no 2, a reclamat poliției timșorene că individul Hermann Grosz, din Calea Buziașului no. 7, a furat, in noaptea de 14 spre 15, August, hamurile unui cal, pe când căruța sa staționa in fața cărciumei lui Ianiszki, din str. Anton Pan.

„Insula păcii și a liniștei
în județul Arad”

Chișineu-Criș. — Sub titlul de mai sus, un cetățean maghiar Marosi Rudolf vrea să se convingă prin ziarul „Aradi Közlöny” al jupânului Stauher, că in comuna Chișineu-Criș ar fi adevăratul rai pe pământ pentru toți locuitorii fără deosebire de naționalitate și religie, — pentru că aici nu se plătesc impozite comunale, apoi pentru că avem luminat electric, in fruntea cărui se află (?) avocatul dr. Geza Margocsy, pe urmă pentru că viața socială — in casină — e foarte intensă, pentru că asociația femeilor izraelite face o mare pregătire pentru un bal, in care scop preotul reformat Zoltan Nagy a scris o piesă de teatru, și, in fine, pentru că se vorbește mult de reușita unei petreceri din una din Duminecile trecute, care a fost aranjată de elevii cercetași sub patronajul d-lui deputat Popovici și al d-lui dr. Olosz Ludovic, iar piesa a instruit-o învâțătorul reformat Al. Kilin, etc.

Scopul articolului menționat nu este altul decât să alișeze că mișcarea culturală dominantă in această comună ar fi de nuanță maghiară (ceea ce reiese din toate nimirile articolului său: dr. Margocsy, Nagy Zoltan, Kilin, etc.) deși in comuna Chișineu-Criș românii au aranjat in cursul unui an atâtea festivaluri și alte diferite manifestări culturale, câte n'au aranjat dominanții minoritari nici in zece ani.

D. Marosi și cei ce l-au informat falsifică adevărul când caută să împodobească in felul acesta viața evreo-maghiară de aici, in care — vezi Doamne! — s'ar afla bine și românașii de aici, și in schimb să ascundă sub tăcere orice pulsație românească a Chișineului.

Vom aminti in treacăt numai, ca răspuns la primele puncte din articolul cetățeanului maghiar dela „Aradi Közlöny”, că dacă aici nu se plătesc impozite comunale, fiindcă se acopăr cheltuelile comunei din taxele de vamă, aca-

sta-i datorită unor fruntași români, și apoi că dacă avem lumină nu se datorește insignifiantului dr. Margocsy, care n'are niciun rol mai deosebit decât cei 7 români din consiliul de administrație.

Vom stărui in schimb asupra celeilalte meschinării din articolul din „Aradi Közlöny”: asupra ignorării vieții românești de aici și a înglobării ei in viața minoritară, ca a cincea roată la căruță. De ce nu și-a dat autorul articolului osteneala să amintească măcar așa in general și despre marile manifestări și serbări național-culturale ale românilor din Chișineu, d. ex. despre emularea de coruri țărănești cu concursul asociației corale „Armonia” din Arad și a muzicii Regimentului 93 Infanterie, la care întrecere a luat parte lume multă din tot județul Arad? Sau despre sărbătorirea președintelui Asociației Invățătorilor din județul Arad, d. Dimitrie Boariu, cu prilejul trecerii sale la pensie, ori despre serbările și petrecerile aranjate de corul „Lira” și de tineretul intelectual, sau despre întrunirile antirevizioniste cari au avut loc cu ocazia înființării secției Ligii Antirevizioniste și apoi cu prilegiul împlinirii a 15 ani dela desrobirea acestor ținuturi, — ca să nu amintim decât câteva dintre mușimea de serbări cu caracter cultural și național pe-trecute in timpul din urmă?!

De ce această mistificare? Pe cine cred jupânii dela „Aradi Közlöny” că pot să nșele cu mistificările lor?

Petru Tangu

INTERCONTINENTALA

SOCIETATE ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TRANSPORTURI ȘI COMUNICAȚIE

FACE TRANSPORTURI ȘI VĂ-
MURI PE ÎNTREG GLOBUL

Dela 1 August program senzațional Madár Arad

Johnnys Giovanni, duet de dans acrobatie Mați Lafayette,
Halmagy Karr, Rittá Reány, Marcela Fortuna la barul

Șeful statului major din Dobriș face hărți în România!

— O îndrăzneală ne mai pomenită —

Ni se anunță din Sătmăraș, că în comuna Șeini din județul Bihor a fost prins făcând hărți pe teren, după hărțile cadastrale puse la dispoziție de directorul ungar al cărții funduare din Șeini, un colonel ungureșc, Bott, șeful statului major al diviziei dela Dobriș.

Numitul venise în vilegiatură la Șeini, cu familia, la socru-său Alexandru Thury, și și-a adus hărți,

ca să le ajusteze pe teren. A fost descoperit de jandarmi în timp ce făcea ridicări topografice pe dealurile din Șeini.

Suntem foarte curioși: Ce urmare a avut această senzațională descoperire? E arestat îndrăznețul oaspe și cu complicele său dela cartea funduare, sau continuă să se plimbe liber pe pământul Ardealului eliberat?

Să li se dea și nițică educație

În după amiaza zilei de Joi 16 l. c. s'a înregistrat un incident penibil pe piața Libertății din Timișoara, între un ofițer și un sacagiu al municipiului. Ofițerul, care stătea de vorbă cu un cunoscut pe piață, avea cu sine bicicleta cu care mergea la serviciu. La un moment dat a apărut o sacă a municipiului, având pe capră un vizitiu ungar. Vizitiul, probabil intenționat, a lăsat să curgă apa și în momentul când trecea pe lângă ofițer și conlocutorul său. Făcând atent de ofițer că ar trebui să închidă apa când întâlnește în cale un alt vehicul, vizitiul ungar a început să vocifereze pe ungușe și să gesticuleze insolent. El a fost identificat de ofițer cu ajutorul corpului de gardă dela Divizie, dar și în timpul identificării manifesta o atitudine nepermisă, gesticulând și vociferând într'un fel care a atras atenția trecătorilor de pe piață, încât aceștia puteau crede că cine știe ce năpastă vrea să-i facă lui ofițerul, când de fapt el s'a făcut vinovat de o neglijență atunci când a stropit bicicleta ofițerului, iar după aceea a fost insolent când i s'a atras atenția asupra acestui lucru.

Serviciul salubrității municipiului Timișoara n'ar putea să facă și nițică educație vizitiilor săi, ca asemenea incidente scandaloase să nu se mai întâmple în viitor?

Cât privește cazul concret relatat mai sus, credem că se impune imediata destituire a insolentului vizitiu ungar și înlocuirea lui cu un român cuviincios.

M. Sa Regele Carol a semnat decretul-lege

Decretele-legi au fost azi din nou citite în fața consiliului de miniștri, după ce Suveranul le-a semnat, iar imediat după publicarea în Monitorul Oficial, vor intra în vigoare. S'a hotărât ca acestea să se aplice în mod foarte sever.

După cele scrise de Adevărul, împrumutul intern va fi lansat la sfârșitul lui Septembrie, iar corpurile legiuitoare nu se vor întruni până la 15 Noembrie.

Zeletzky la... Doftana

Direcțiunea închisoarei Doftana a fost anunțată, că Zeletzky, care a fost condamnat la 5 ani închisoare și care până acum și-a ispășit parte din pedeapsă la Jilava, va fi mutat la închisoarea Doftana. Fostul reprezentant al Skodei nu va fi menținut printre deținuții politici, ci își va ispăși pedeapsa în celulă. Măine sau cel mai târziu poimâne va fi transportat la Doftana sub escortă puternică.

ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

D. Richter dela Reșița

C. F. R. și secretele apărării naționale

Un cititor din Reșița, care urmărește campania noastră în legătură cu personalul minoritar dela căile ferate, ne atrage atenția asupra următorului caz; pe care-l recomandăm atât Direcției Generale cfr., cât și Marelui Stat Major:

Șef de gară la Reșița este un oarecare Richter, care pretinde că ar fi ungar, dar este mai degrabă șvab maghiarizat, după cum îl arată numele. D. Richter are rudeni în Ungaria, e în permanentă corespondență și legătură cu aceste rudeni, are puțină faimă de iredentist, e un bun prieten al presei minoritare, poate chiar, — în ascuns, — colaborator al acestei prese.

Acesta este d. șef de gară Richter. Ce este gara Reșița, știm cu toți; e gara localității în care țara noastră are cea mai importantă industrie de armament de război. În această gară se fac încărcări și descărcări de materiale cu caracter secret, — și d. șef de gară Richter, așa cum este descris el mai sus, cu legăturile lui cu cei ce pândesc și mișcarea firului de iarbă dela noi, la zilnic cunoștință de aceste încărcări și descărcări, fără ca să putem ști noi, cu precizie, dacă el se mulțumește să-și

facă conștiincios datoria, sau mai scapă și cui n'ar trebui câte ceva din ceea ce vede el pe la Reșița.

Se vede, — continuă corespondentul nostru, — că împrejurarea aceasta anormală a avut darul de a deschide undeva ochii cuiva, pentru că Direcția Generală cfr. a luat măsura salutară de a-l muta pe d. Richter la Periam.

Da, însă d. Richter, deși mutat, — continuă să facă serviciu la Reșița... Pasămi-te, lui nu-i place Periamul, și a cerut o mică păsuire, până și-o găsi un loc mai convenabil. Și i s'a dat această păsuire. Și d. Richter continuă a face serviciu la Reșița, continuă a vedea ceea ce n'ar trebui să vadă, — și cine poate garanta că nu continuă să raporteze cui n'ar trebui lucruri pe cari normal ar fi nici să nu le vadă.

Când va pleca d. Richter dela Reșița?

Aceasta este întrebarea pe care o pune corespondentul nostru ocazional.

Natural că ziarul „Ecul”, care a deschis capul multora asupra multor chestiuni care ar merita mai multă atenție, își însușește întrebarea.

Altă șandrama pe bulevardul central al orașului

Comisia interimară a municipiului s'a ocupat într'una din ședințele sale recente de o ofertă relativ la înființarea unei stațiuni pentru vânzarea petrolului și derivatelor în orașul nostru, care — dacă se va rezolva în forma în care a fost concepută — constituie încă o dovadă de sfidare din partea actualiei conduceri a primăriei.

Pentru a pune pe cititorii noștri la curent cu această chestiune, ne-am interesat și am putut afla următoarele:

Înainte cu câțiva ani d. pensionar colonel Șandor Valer, în calitate de invalid, a cerut și obținut din partea primăriei aprobarea de a construi cele 2 chioșcuri din capătul aleei depe bulevardul Regina Maria, în fața bisericii romano-catolice, pe cari să le exploateze un anumit timp spre a realiza un venit din care să poată trăi, după care apoi să rămână proprietatea orașului. Formalitățile pe vremea aceia cereau ca pentru o astfel de chestiune să-și dea avizul și prefectura județului, lucru pe care solicitantul l-a satisfăcut numai în parte pentru primul din chioșcuri, intrucât al doilea chioșc este identic. Totuși — pe timpul primariatului d-lui dr. Luțai Cornel — când serviciul tehnic al primăriei a întocmit planul de organizare al orașului, din care făcea parte desființarea tuturor construcțiilor depe aleea celor două bulevarde din centru, antreprenorul celor două chioșcuri s'a adresat autorităților tutelare, spre a-și apăra dreptul său, primăria a invocat motive de estetică și a cerut respingerea acțiunii antreprenorului pe baza că n'a îndeplinit formalită-

țile de a fi cerut și avizul prefecturii județului, ceiaze forurile tutelare au admis. Primăria însă, pe timpul conducerii d-lui dr. Radu Cornei a permis antreprenorului să exploateze cele două chioșcuri câțva timp, spre a se despăgubi de capitalul investit, după care apoi chioșcurile au rămas pe seama primăriei, care le-a închiriat până când dărăma-reau lor va fi actuală.

Pe timpul d-lui primar dr. Al. Boțioc un oarecare domn L. Farcaș din Timișoara a cerut concesionarea chioșcului din spre cafeneaua „Dacia”, pentru înființarea unei stațiuni de vânzarea petrolului și derivatelor, în schimbul unor oarecare compensații, dar a fost respins pe motiv că acel loc nu este potrivit pentru așa ceva.

Deasemenea, sub actuala conducere a orașului, o firmă românească al cărei nume ne scapă, a sondat primăria pe aceiaș chestiune, dar a fost respinsă pe acelaș motiv.

Cu toate acestea, precum vom arăta în numărul viitor, actuala conducere a orașului se dezavuează pe sine însăși, aprobând ceiaze odată n'a admis și în persoana aceluiaș care înainte a fost respins.

O întrunire baptistă la Arad

La Arad, în sala teatrului comunal, are loc Sâmbătă seara, la orele 8 jumătate, o întrunire baptistă, cu conferințe, coruri și recitări, cu prilejul vizitei ce li-o fac baptiștilor de aici americani dr. C. E. Maddry, secretarul baptiștilor din America, și Everett Gill, reprezentant pentru țările sudice din Europa.

Criteriile de judecarea situației funcționarilor

Dăm mai jos criteriile după cari se va judeca situația funcționarilor:

1. **Cetățenia română.** — Cei care la data numirii nu erau cetățeni români, indiferent dacă ulterior au dobândit naționalitatea română.

2. **Majoritatea.** — Cei cari la data numirii nu aveau împlinită vârsta de 21 de ani. Cu excepția funcționarilor minori mai mari de 18 ani, cari au fost numiți în intervalul dela 1 Ianuarie 1924 — 1 Ianuarie 1929.

3. **Serviciul militar.** — Cei cari la data numirii nu au satisfăcut obligațiunile legii recrutării. Legea nu cere ca serviciul militar să fi fost efectiv făcut, ea cere numai ca obligațiunile legii recrutării să fi fost îndeplinite, este deci indiferent că funcționarul a fost amănat, scutit, sau dispensat de serviciul militar, din moment ce se constată că el nu se găsea în situațiunea de ne-supus la recrutare.

4. **Actul de numire.** — Cei cari au fost numiți prin alt act decât cel prevăzut de lege, pentru numirea în funcțiune, decret, decizie ministerială, decizia consiliului județean, comunal, delegații permanente, etc. chiar dacă ulterior numirea nereglată făcută a fost ratificată prin o dispoziție regulată a organului în drept să facă numirea.

Cel legal înaintați

1. Cei înaintați fără ca în prealabil să se fi luat avizul Comisiunii pentru propuneri de numiri și înaintări.

Avizul obținut posterior înaintării nu acopere viciul inițial.

2. Cei înaintați în grad înainte de a fi îndeplinit un stagiul de 2 ani sau înaintați în clasă înainte de a fi îndeplinit stagiul de un an.

3. Cei înaintați în funcțiunea

Cețiți și răspândiți „ECOUL”

Barul „Pavilion” TIMIȘOARA

(Parcul Scudler)

Prețuri extrem reduse. Intrând sub o nouă conducere, — a d-lui Victor Orich, — s'a reorganizat complet. — Program nou, băuturi fine, serviciu elegant.

Afaceri tenebroase

Tot despre exportul de vite în Italia

Dece se svârcolesc neîmpăcații dușmani ai comerțului nostru de animale: Landesmann și Gross, să ne saboteze și deuseul de pe piața italiană deocamdată și mai pe urmă și cel din Palestina? — Organele superioare dela centru au datoriată dintr'un înalt comandament patriotic, — să contracareze criminalele atentate puse la cale împotriva economiei noastre naționale!

IV,

Continuăm să dăm în vileag acțiunea primejdioasă îndreptată împotriva exportului nostru de vite în Italia, la care au trecut de trei luni de zile aceiași cinici acaparatori dela Viena: Landesmann și Gross, cari ne au nimicit comerțul pe piața Vienei. (Nu-i vorbă, în ce privește blocarea procentului de 75% din contingențului nostru tot de către aceiași comisionari din capitala Austriei, — pentruca destul de șicanatul exportator român să le mai plătească numiților comisionari între 18.000 și 22.000 lei de vagon, pentru permis, fiindcă procentul de 25% din contingențului ce rămâne fără tutela comisionarilor vienezi este insuficient, — avem o mare parte de vind. O rușinoasă abdicare și dela demnitatea noastră ca stat, — primind să semnăm o atare convenție, — și dela grija pe care trebuia s'o păstrăm prestigiului și progresului real al economiei noastre naționale: ne-goțul de animale).

Concurența măriei românești l-a speriat pe Landesmann și Gross

România și-a început exportul de vite pe piața italiană cu 10—15 vagoane săptămânal, pentruca să ajungă astăzi la 40 de vagoane săptămânal.

Exportatorul român înțelegând și jertfele pe cari le face statul pentru a încuraja exportul și importanța deuseului, s'a silit să îmbunătățească mereu calitatea măriei, astfel că vita românească a început să fie apreciată treptat în fârgul dela Postumia, plus că s'a vândut la un preț mai ieftin, — aproape o liră diferență uneori, — decât marfa ungurească, — la plasarea căreia sunt interesați enorm comisionarii și totodată și comercianții de vite: Landesmann și Gross.

Landesmann și Gross dispunând și 'n Ungaria, — ca și 'n România de altfel! — dar într'o mai mare măsură, de îngrășătorii de vite, dintr'un număr de 150 de vite, de o pildă, cari vin din Ungaria la fârgul din Postumia, — 130 de vite sânt proprietatea acaparatorilor Landesmann și Gross din cele îngrășate în acest scop.

Deși vita îngrășată de Landesmann și Gross e superioară celei românești, dar nu atât de extraordinar să se mențină la prețul ridicat cu care se vindea până la apariția pe piață a măriei românești, mult mai ieftină și 'n continuă îmbunătățire a calității, vita românească a influențat prețul pieței, ieftinându-l.

De-aici, tot necazul inversunaților Landesmann și Gross împotriva exportului nostru în Italia și stră-

duinta lor de-a-l monopoliza, — prin societăți de soiul „soc. anonime Ervin Salló” dela Timișoara, — și a-l reglementa după interesele lor, — până-l vor sugruma.

Rugăm pe d-nii: Tiberiu Cristea și Emil Marian să intervie!

Comerțul nostru de vite, ca să 'nflorască și să deie îmbold crescătorului, — țaranul, — să se ocupe cu și mai multă dragoste de creșterea viteilor și îmbunătățirea rasei, — trebuie curățat de orice paraziti!

Amestecul comisionarilor ducând la monopolizarea exportului în mâinile acaparatorilor avizi după câștiguri de speculă, însemnează și extorcarea, distrugerea producătorilor și exportatorilor noștri.

D-nii: inspector general zootehnic Tiberiu Cristea și Emil Marian, director general al Institutului național de export, cari cunosc perfect problema exportului nostru de

animale și cari sânt nenumăratele procedee la cari se dedau dușmanii lui de toate categoriile, au datoriată imperios să s'a intervină cu întreaga d-lor personalitate, cât mai e vreme.

Landesmann și Gross, s'au lăudat că au destinat 20.000.000 lei pentru România, — să-i acapareze exportul!

Să le dovedim măcar acestor impertinenți, — că totul este de vânzare în această țară!

După exportul în Austria, i-a venit rândul celui în Italia, — iar mâine și celui, în fața, în Palestina.

Obrăznicia negustorilor de afaceri tenebroase: Landesmann și Gross, — plus falanga de agenți ai lor vârați până și 'n fruntea Sindicatarului pentru raționalizarea exportului de animale, — este incomensurabilă, iar tentația și slăbiciunea coadelor noastre de topor sânt de asemenea mari!

Prinderea unei bande de falsificatori la Timișoara

— Ei au păgubit C. F. R. cu peste 100.000 lei —

Miercuri seara au fost arestați în gara „Domnița Elena” din Timișoara, de către d-nii: comisar Coriolan Velicu, șeful biroului poliției judiciare și comisar Marin Baeria, trei indivizi, în momentul când vindeau la doi necunoscuți, pentru suma de 320 lei, două ordine de chemare false, a cercului de recrutare Constanța, în baza cărora se poate călători gratis pe CFR.

Arestații, cari erau în observația poliției de două zile, se numesc: Vasile Ivanovici, Vasile Gh. Vasile și Ioan Cioroganu. Asupra lor s'au găsit câteva bilete și suma de 1400 lei.

Făcându-se imediat o descindere la domiciliul lor, din strada Văcărescu nr. 26, s'a găsit încă un număr însemnat de asemenea bilete, din partea cercurilor de recrutare Maramureș, Covurlui și București, precum și cele necesare la fabricarea lor.

Cine sunt falsificatorii?

Autorul principal, Vasile Ioanovici, originar din Focșani (Judetul Putna), are 34 ani și e absolvent a șase clase de liceu. A fost numit în anul 1922 învățător, din care funcție demisionază în anul 1924, pentruca a fost mutat, probabil disciplinar, în altă localitate. Ultimul domiciliu l-a avut la București, în șoseaua Colentinei nr. 64.

Complicele, Vasile Gh. Vasile, e născut în comuna Jezebei (Jud. Caliacra) și are 31 de ani; iar al doilea complice, Ioan Cioroganu, e de 58 ani și e originar din București. Ambii și-au avut ultimul domiciliu în București, primul în str. Matei Voevod nr. 59, al

doilea în str. Nouă sub Tei nr. 14.

Indeletnicirea lor, în afară de falsificatul biletelor, era tot o pungășie, mascată însă: negoțul ambulant, adică speculau naivitatea țaranilor, vândându-le pachetele „cu surprize” pentru suma de 10 lei bucata. Și într'adevăr pachetele produceau surprize cumpărătorilor. Pentru 10 lei „câștigau”, în cel mai bun caz, câteva ace de siguranță, un săpunăș, o lamă de ras, sau alte nimicuri fără valoare.

Vasile Ioanovici, capul bandei, a recunoscut imediat faptele. El a declarat că, în complicitate cu ceilalți doi, falsifică bilete de aproape un an. La început le-au întrebuintat numai pentru ei, în călătoriile „de afaceri”, apoi a început să le vândă și altor negustori ambulanti, sau amatori de călătorii cu preț redus.

Se poate lesne deduce ce pagubă au produs CFR-ului prin fabricarea, timp atât de îndelungat, de ordine de chemare, pagubă care se cifrează la peste 100.000 lei.

Ei au fost înaintați parchetului, împreună cu corpurile delictive.

Teatrul Bănatului de sub direcțiunea d-nei Marioara Cinschi, angajează domnișoare și tineri cu voce pentru cor și balet.

Informațiuni se pot lua în fiecare zi la biroul teatrului comunal din Timișoara, între orele 10—13 și 16—19.

Cititi și răspânditi

„E C O U L”

Unde-i Schram?

Dela Administrația financiară din Timișoara a fost mutat la Olt —

Dar la Olt nu s'a prezentat încă!

Scandalul Schram continuă.

Tâlhărul fost controlor șef (cu delegații) al Administrației financiare Timișoara a fost mutat la Olt, în calitate numai de ajutor de controlor. Mutarea este o primă măsură luată de minister împotriva potlogărilor care ani de-a rândul a traficat cu interesele statului, îmbogățindu-se pe sine și îmbogățindu-și cunoscuții și rudeniile, cărora le-a trecut pe rând câte ceva din bogățiile sale, camufiate în vederea eludării legii controlului averilor. Mutarea a mai fost, în același timp, și o măsură dictată de interesul cercetărilor pe care le-a întreprins, de câțiva vreme, pe de o parte ministrul de finanțe, pe de altă parte parchetul timișorean, pentru a lămuri tot trecutul și toate manoperile de fraudă și jaf ale analfabetului îmbogățit din traficarea intereselor fiscalului.

Dar, deși mutat încă la începutul lunii August la Slatina, tâlhărul care-și zice Simu spre a-și masca adevăratul nume de Schram, nu s'a prezentat la serviciu nici până azi.

Explicația acestui scandal am dat-o într'un număr trecut al ziarului nostru: Schram, ocrotit de Administratorul financiar de prematură și tristă celebritate dr. (doctor!) Traian Margan, a reușit să obțină... un concediu, posterior mutării ordonate de Ministerul de finanțe. Așa se face că Schram, în loc să se prezinte la postul său de ajutor de controlor dela Slatina, se plimbă mereu între Timișoara și București, în disperată căutare de protectori.

Tâlhărul plimbăreț a fost văzut ultima dată Miercuri seara, agățându-se în gara „Domnița Elena” de pulpana unui deputat guvernamental, de a căruia protecție însă nu mai poate fi sigur, deoarece d. subsecretar de stat Mititișă Constantinescu i-a spus mai demult aceluiași deputat:

— Va rog odată pentru todeauna să renunțați la protejarea acestui bandit.

Astfel fiind, în tot scandalul

Schram nu mai este interesant cine și pentru care anume motive încearcă să-l mai protejeze pe Schram, ci interesant a mai rămas un singur lucru: tâlhărul, în loc să fie la postul său dela Olt, se plimbă de ici colo, la adăpostul unui concediu obținut cu o cerere antedotată și cu ajutorul complice al Administratorului financiar dr. (doctor!) Traian Margan, care a operat cu Schram la obținerea acestui „concediu” în februară arătat de noi acum câteva zile.

Cerem Ministerului de finanțe să pună imediat capăt bătăii de joc care se cheamă „concediu” lui Schram, să intervină energic pentru trimiterea acestuia la postul dela Olt și să ordone de urgență o anchetă pentru stabilirea felului în care firma Margan & Schram a reușit să fabrice în ziua de 6 August, (când s'a primit ordinul de mutare), un concediu cu data de 4 August.

Ministerul va avea ocazia să afle, din această anchetă, și modul în care un administrator tânăr, — „capabil” și mai ales „corect”, — înțelege să lucreze la început de carieră.

P. S. În momentul închiderii ediției, aflăm că ministerul de finanțe a înștiințat administrația financiară din Timișoara despre revocarea imediată a „concediului” care a permis lui Schram câteva escapade între Timișoara și București, atunci când el era obligat să plece imediat la postul dela Slatina.

Rămâne deci să se mai stabilească: cum s'a ajuns la acest „concediu” de pomină.

Așteptăm ancheta ministrului în direcția aceasta, ca să se stabilească în toată goliciunea ei complicitatea Schram-Margan. Ministerul trebuie să afle cui se datorește faptul că, după mutarea sa, Schram s'a mai plimbat hai-hui timp de 10 zile (între 6 și 16 August), lăudându-se peste tot că va aranja el și neplăcerea aceasta. Se va stabili că se datorește administratorului dr. (doctor!) Traian Margan.

Inscrierile de artiști la teatrul Banatului

Direcțiunea Teatrului Banatului, aduce la cunoștința candidaților înscriși pentru angajare la acest teatru, deschiderea concursului Sâmbătă 18 August. La acest concurs, care se va ține pe scena teatrului comunal, la ora

Un bătaș în serie deferit Consiliului de război din Timișoara

Măcelarul Ion Vassy, domiciliat în cartierul Iosefin, a bătut în fața restaurantului Schmitzer pe cetățeanul Matei Conrad.

Intervenind gardianul public cu no. 58, măcelarul bătaș, l-a lovit și pe acesta, fapt pentru care a fost deferit consiliului de război.

Accident

Fochistul Sdriny Ludovic, originar din Lugoj, cu serviciul la atelierul C. F. R. din gara

„Domnița Elena”, într'un moment de neatenție a căzut de pe o locomotivă alegându-se cu leziuni pe corp. „Salvarea” l-a internat la sanatoriul „Bega”.

Sinucidere

Francise Folnar, din comuna Jeccea-Mică, în etate de 79 ani, căsătorit și tată a trei copii, s'a spânzurat de o grindă în locuința sa. Ne fiind bănuell, parchetul a autorizat înmormântarea.